Gyakorlo feladatok a mozgasok témakoréhez
Készitette: Porkolab Tamas
ELMELETI KERDESEK

Mit mutat meg a sebesség?

Mit mutat meg a gyorsulas?

Mit mutat meg az atlagsebesség?

Mit mutat meg a pillanatnyi sebesség?

Mit mutat meg a fordulatszam?

Mit mutat meg a periddusidd?

Mit mutat meg a kertileti sebessé¢g?

Mi a szabadesés?

Mikor beszéliink egyenletes kormozgasrol?
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A késobbi kiegészités miatt a feladatok sorszdmozasa negativ szammal, -12-vel kezdddik.
SZAMOLASI FELADATOK
Egyenes vonalu egyenletes mozgas

A (-12.) - (-8.) feladatok megoldéasai a -8. feladatot kovetd tdblazatban talalhatok a
megfeleld sorban. (s az Ut, Ar pedig az elmozdulas jele)

-12. Béla biciklivel északi iranyba halad 43,21{Tm sebességgel g percig, aztan keleti irdnyba

28,8 % sebességgel 1% percig. Mekkora utat tett meg? Mekkora volt az elmozdulasa?

Mekkora az atlagsebessége? Abrazold a mozgast ut-id6 és sebesség-idé grafikonon!

: : k
-11. Béla este futni ment, €s elindult egyenesen, és 1,92 km utat tett meg 18 Tm sebességgel,
majd rajott, hogy rossz iranyba futott, ezért merdlegesen balra fordult, és 3% percig futott

14,4 % sebességgel. Mekkora utat tett meg? Mekkora volt az elmozduldsa? Mekkora az

atlagsebessége? Abrazold a mozgést t-id6 és sebesség-idé grafikonon!

-10..Bé¢la kiprobalta Red Devil nevii motorkerékparjat probalja ki, és 6,4 km-t tesz meg az
egyik iranyba 200 s alatt, majd megfordul és 5% percig halad 90 % sebességgel.

Mekkora utat tett meg? Mekkora volt az elmozduldsa? Mekkora az atlagsebessége?
Abrazold a mozgast ut-ido és sebesség-1do grafikonon!



-9. Béla 40 mésodpercig halad motoros rollerével északi irdnyba 36 kTm sebességgel, majd

300 m-t tesz meg nyugati iranyba 43,2 kTm sebességgel. Mekkora utat tett meg? Mekkora

volt az elmozdulasa? Mekkora az atlagsebessége? Abrazold a mozgast ut-id6 és sebesség-
1d6 grafikonon!

-8. Béla 8 perc 20 masodperc alatt 15 km-t motorozik Gyulafiratotrél indulva, de észreveszi,

hogy elvesztette zsebkenddjét, igy megfordul, és 6 percig halad 90 kTm sebességgel, mig

meg nem taldlja. Mekkora utat tett meg? Mekkora volt az elmozdulasa? Mekkora az
atlagsebessége? Abrazold a mozgast Gt-id6 €s sebesség-ido grafikonon!

MEGOLDASOK a -12. feladattél a -8. feladatig

Feladat | s;(m) | vi(mis) | vatkm/h) | ti(s) | s (m) | va(mis) | va(kminy:| ty(s) | s (m) | Ar (m) At('ﬁflgfb
A2 | 450 | 12 432 | 375 600 8 28,8 .| 75 | 1050 | 750 9,33
A1 | 1920 | 5 18 | 384 | 800 4 1447 | 200 | 2720 | 20800 | 4,66
0 | 6400 | 32 | 1152 | 200 | 8000 | 25 90 | 320 | 14400 | -1600 | 27,69
9 400 | 10 36 | 40 | 300 | 12 432 | 25 | 700 | 500 | 10,77
8 | 15000 | 30 108 | 500 | 9000 | - 25 90 | 360 | 6000 | 3000 | 6,98

-7. Béla 80 kTm sebességgel autozik hét és fél 6ran at Amsterdam felé, majd a kovetkezd

400 km-t 64 % sebességgel teszi meg. Mekkora az atlagsebessége? Abrazold a mozgast

ut-idd és sebesség-id6 grafikonon!

-6. Béla gyorsvonatra iil, és az els6 80 km-t48 perc alatt teszi meg, a kovetkezd 120 km-t

pedig 80 Tm sebességgel. Mekkora az 4tlagsebessége? Abrazold a mozgast tit-id6 és

sebesség-1dd grafikonon!

MEGOLDASOK ‘a -7. feladattél a -6. feladatig

Feladat

st (km) | vi(m/s) | vqy(km/h) | ty(h) | s2 (km) | vao(m/s) | vao(km/h) | tp(h) | atlagseb (km/h)
-7 600 22,22 80 7,5 | 400,00 | 17,78 64 6,25 72,73
-6 80 27,78 100 0,8 | 120,00 | 22,22 80 1,5 86,96

-5. Béla 60 kTm sebességgel motorozik. Vele szemben jon Jonnie 40 % sebességgel.

Mekkora

a) Béla sebessége Johniehoz képest
b) Johnie sebessége Bélahoz képest
c) azut sebessége Bélahoz képest?




-4. Béla és Johnie két fos bicikliversenyt rendeznek. Béla sebessége 45 kTm’ Johnie-¢ pedig

40 kTm . Mekkora

a) Béla sebessége Johniehoz képest
b) Jonnie sebessége Bélahoz képest
¢) azut sebessége Johniehoz képest?

-3. Béla egy 85 % sebességgel szaguldo vonaton sétal menetiranyban 5 kTm sebességgel a

vonathoz viszonyitva. Mekkora
a) Béla sebessége a Foldhoz képest

b) aFold sebessége a vonathoz képest
¢) avonat sebessége Bélahoz képest?

km . .
-2. Bélaegy 5 + sebességli folyoban uszik a sodrassal szemben a folyohoz viszonyitott

3 kTm sebességgel. Mekkora

a) Béla sebessége a Foldhoz képest
b) aFold sebessége a folyohoz képest
¢) aFold sebessége Bélahoz képest?

-1. Bélaegy 6 % sebességli folyoban uszik a sodrasra merdlegesen 4,5 % sebességgel.

Mekkora
a) Béla sebessége a Foldhoz képest

b) aFold sebessége a folyohoz képest
c) afolyo sebessége Bélahoz képest?

k
0. Béla egy 7 Tm sebességli folyoban szaguld motorcsonakkal a sodrasra merdlegesen

24 kTm sebességgel. Mekkora

a) Béla sebessége a Foldhoz képest
b) aFold sebessége a folyohoz képest
¢) aFold sebessége Bélahoz képest?



MEGOLDASOK a -5. feladattél a 0. feladatig

Az alabbi tdblazatban mindegyik eredmény kTm -ban értendd.

Feladat a) b) c)
-5 100 -100 -60
-4 5 -5 -40
-3 90 -85 -5
-2 2 -5 -2
-1 7,5 -6 -7,5
0 25 -7 -25

Egyenletesen valtozo mozgas

Az egyenletesen valtozé mozgasra vonatkoz6 feladatok megoldésai a 8. feladatot kovetd
tablazatban talalhatok a megfeleld sorban.

1. Béla3 2 sebességrol 39,6 kTm sebességre gyorsul fel 4 s alatt. Mekkora a gyorsulésa, az
]

altala megtett Gt és az atlagsebessége?

2. Béla segédmotoros kerékparjaval 46,8 kTm sebességrol 21,6 kTm sebességre lassul,

mikdzben 47,5 m utat tesz meg. Mennyi ideig tart ez? Mekkora Béla gyorsulasa és
atlagsebessége?
1 o , km , m .
3. Béla félelmetes csopperével 8 s alatt 126 = sebessegre gyorsul fel 1,75 —- gyorsulassal.
]

Mekkora volt a kezddsebessége, atlagsebessége és megtett uitja?

4. Béla sielés kozben egy emelked6hoz érkezik 115,2 kTm sebességgel, és egyenletesen

lassulva 7-s alatt 175 m utat tesz meg. Mekkora sebességre lassul le, mekkora gyorsulassal
¢s atlagsebességgel?

5. Béla rettenetes autojaval egy lejton gurul lefelé, és 0,5 22 allando gyorsulassal gyorsulva
S

17 —-r61 104,4 — -ra ndveli a sebességét. Mennyi id0 alatt tortént mindez, mekkora utat

]
tett meg €s mekkora az atlagsebessége?

6. Béla az autdpalyan szaguld félelmetes csopperével, amikor meglatja a sebességkorlatozo
k .
tablat, és 144 _}rln sebességrdl 10 s —ig —1,6 22 gyorsuléssal lassit. Mekkora sebességre
S

lassul le, mennyi utat meg ekdzben és mekkora az atlagsebessége?



7. Béla sielés kozben egy laza lejtovel kezd, igy 21,6 kTm sebességrodl indulva 12 s-ig

gyorsul, és kdzben 180 m utat tesz meg. Mekkora a végsebessége, a gyorsuldsa és az
atlagsebessége?

8. Béla rettenetes autdjaval 9 s-on keresztiil lassit —2 —- gyorsuléssal, és kdzben 171 m utat
s
tesz meg. Mekkora a kezdd €s a végsebessége, valamint az atlagsebessége?

MEGOLDASOK a z 1. feladattél a 12. feladatig

A 9. — 12. feladat adatai is a kovetkezO tablazatban talalhatok. A szinezett rubrikdkban
szerepld adatokat tekintjiik ismertnek, a sor tobbi adatat kell kiszamolni(a tablazatban
talalhat6 a megoldas is). Példaul a 10. feladat esetén ismert v, t és a, ki kell szdmolni v0-t, s-t
¢s az atlagsebességet.

Feladat | vo(m/s) | vo(km/h) | v(m/s) | v(km/h) | t(s) | a (m/sz) s(m) | atlagseb

1 3 10,8 11 39,6 4 2 28 7

2 13 46,8 6 21,6 5 -1,4 47,5 9,5
3 21 75,6 35 126 8 1,75 224 28
4 32 115,2 18 64,8 7 -2 175 25
5 17 61,2 29 104,4 .24 0,5 552 23
6 40 144 24 86,4 10 -1,6 320 32
7 6 21,6 24 86,4 12 1,5 180 15
8 28 100,8 10 36 9 -2 171 19
9 36 129,6 45 162 18 0,5 729 40,5
10 25 90 13 46,8 24 -0,5 456 19
11 9 32,4 27 97,2 12 1,5 216 18
12 42 151,2 21 75,6 7 -3 220,5 31,5

Szabadesés

A szabadesésre vonatkozd feladatok megolddsai a 15. feladatot kovetd tdblazatban
talalhatok a megfeleld sorban.

13. Béla kiejti féstijét a berlini TV-toronybol, és az 7 s-ig esik. Mekkora sebességgel és
mennyi utat megtéve ér foldet a fésti?

14. Béla kiejt egy kavicsot a 24-emeletesbdl, amely 126 % sebességgel ér foldet. Milyen

magasrol ejtette ki?

15. Béla sieléskor megall egy szakadék sz€lén, és ledob egy kovet. Mekkora sebességgel ér
foldet, ha 180 m-t zuhan?

A 16. — 17. feladat adatai is a kdvetkezO tablazatban talalhatok. A szinezett rubrikdkban
szerepld adatot tekintjiik ismertnek, a sor tobbi adatat kell kiszdmolni (a tdblazatban talalhato
a megoldas is).



MEGOLDASOK a 13. feladattél a 17. feladatig

Feladat | t(s) | v(m/s) | v(km/h) | s(m) | atlagseb
13 7 70 252 245 35
14 3,5 35 126 61,25 17,5
15 6 60 216 180 30
16 7,5 75 270 281,25 37,5
17 55 55 198 151,25 27,5

Fiiggoleges hajitas felfelé

A ,Filiggbleges hajitas felfel¢” cimii rész feladatainak megoldasai a 20. feladatot kovetd

tablazatban talalhatok a megfeleld sorban.

km

18. Béla egy csillagot szeretne 16ni maganak, ezért fiiggélegesen felfelé 100,8 =

sebességgel kil egy kavicsot a csuzlijabol. Mennyi id6 alatt csdkken a sebessége

28,8 kTm -ra, €s mekkora utat tesz meg ekdzben?

19. Béla rakétat épitett, és fliggdlegesen a magasba 16tte 126 kTm sebességgel. Hany kTm-ra

csokken a sebessége 3 s alatt, és mekkora utat tesz meg ekdozben?

20. Béla ijedtében elsiiti nagyapja puskajat, és a lovedék 1800 kTm sebességgel repiil

fliggblegesen a magasba. Mennyi ideig és milyen magasra reptil?

MEGOLDASOK a 18.feladattél a 22. feladatig

A 21. — 22. feladat adatai is a kdvetkezd tablazatban talalhatok. A szinezett rubrikdkban
szerepld adatokat tekintjiik ismertnek, a sor tobbi adatat kell kiszamolni (a tabldzatban

talalhato a megoldas is).

Feladat | vo(m/s) | vo(km/h) | v(m/s) | v(km/h) | t(s) | s(m) | atlagseb (m/s)
18 28 100,8 8 28,8 2 36 18
19 35 126 5 18 3 60 20
20 500 1800 0 0 50 | 12500 250
21 60 216 15 54 4,5 | 168,75 37,5
22 32 115,2 7 25,2 25 | 48,75 19,5




Fiiggoleges hajitas lefelé

A ,Fiiggdleges hajitas lefel¢” cimii rész feladatainak megoldasai a 25. feladatot kovetd
tablazatban talalhatok a megfelel6 sorban.

23. Béla egy toronyhazbdl kihajolva f6ldhoz véagja a papucsat 21,6 kTm sebességgel, mely

foldet éréskor 273,6 kTm sebességgel rendelkezik. Mennyi id6 alatt ér foldet és milyen

magasrol dobta ki?

24. Béla 7,2 kTm sebességgel kiildi a fold felé TV-toronybol a kulcscsomojat. Mekkora

sebességgel ér foldet €s milyen magasrol dobta ki, ha 5 s-ig esik?

25. Béla egy szakadék sz¢lérdl kovet hajit a mélybe, amely 3,5 s-ig esik és 169,2 %

sebességgel ér foldet. Milyen magasrol dobta Béla és mekkora kezddsebességgel?

A 26. — 27. feladat adatai is a kdvetkezO tablazatban taldlhatok. A szinezett rubrikdkban
szereplé adatokat tekintjiik ismertnek, a sor tobbi adatat kell kiszamolni (a tablazatban
talalhat6 a megoldas is).

MEGOLDASOK a 23. feladattél a 27. feladatig

Feladat | vo(m/s) | vo(km/h).{ v(m/s) | v(km/h) | t(s) | s(m) | atlagseb (m/s)
23 6 21,6 76 273,6 7 287 41
24 2 7,2 52 187,2 5 135 27
25 12 43,2 47 169,2 | 3,5 | 103,25 29,5
26 9 32,4 54 1944 | 4,5 | 141,75 31,5
27 4 14,4 69 248,4 | 6,5 | 237,25 36,5

Egyenletes kormozgas

Az ,Egyenletes kdrmozgas” cimil rész feladatainak megoldésai a 25. feladatot kovetd
tablazatban talalhatok a megfelel6 sorban.

28. Béla az autoszereld mithelyben az allvanyon elhelyezkedo traktoranak gazt ad, és az

1,2 m atmérdjli hatso kerekei 2,5 — fordulatszdmmal forognak. Mekkora a periédusidd és
]

a kerekek sz¢1s6 pontjainak keriileti sebessége? Mekkora a centripetélis gyorsuldsa?

29. Béla régi szenvedélyének, a korhintdzasnak hodol. A 2,5 m sugara korhintat gy
megporgeti, hogy 1,25 s alatt fordul korbe egyszer. Mekkora a fordulatszdma €s sz€lso
pontjainak kertileti sebessége? Mekkora a centripetélis gyorsuldsa?



30. Béla megpdrgeti parittyajat, amelyben a kavics Béla keze koriil 120 cm sugart kdrpalyan
kering 30,144 m sebességgel. Mennyi id6 alatt tesz meg egy kort és mekkora a
S

fordulatszama? Mekkora a centripetalis gyorsulasa?

30,5. Béla mint {irhajos a kiképzésen 7g gyorsulasnak szeretné kitenni szervezetét, ezért egy
5 m sugaru centrifugaba helyezik. Mekkora fordulatszammal, periédusidével és keriileti
sebességgel mozog Béla?

A 31. — 32. feladat adatai is a kdvetkezd tablazatban talalhatok. A szinezett rubrikédkban
szereplé adatokat tekintjiik ismertnek, a sor tobbi adatat kell kiszamolni (a tabldzatban
talalhat6 a megoldas is).

MEGOLDASOK a 28. feladattél a 32. feladatig

Feladat r(m) f(1/s) T (s) Vi (m/s) Vi (km/h) - | ag (m/sz)
28 0,6 25 0,40 9,42 33,91 147,89
29 25 0,8 1,25 12,56 45,22 63,10
30 1,2 4 0,25 30,14 108,52 757,01
31 1,8 3,2 0,31 36,17 130,22 726,81
32 0,25 40 0,03 62,80 226,08 15775,36

GRAFIKONOK KESZITESE, ELEMZESE
Grafikonok készitése

Az ,Grafikonok készitése” cimii rész feladatainak megoldasai a 37. feladatot kovetd
tablazatban talalhatok a megfeleld sorban.

Készitsd el a sebesség-1d6 €s gyorsulas-idd grafikont az alabbi mozgésok esetén! Szamold
ki az egyes szakaszokon megtett utakat, ¢s a teljes idére vonatkozo atlagsebességet!

33. Egy szanko 4 LD sebességgel halad, amikor egy lejtore ér és 2 22 gyorsulassal mozog
S S
4 s-is. Ezutan egy sik részre ér, és egyenletesen mozogva itt 72 m utat tesz meg.

34. Egy kismotor allando 15 m sebességgel mozog 8 s —ig, majd —1 22 gyorsulassal 7 M ra
S S s

fekez.

35. Egy biciklista 6 s alatt 14 M gyorsul fel egy adott sebességrol 2 22 gyorsulassal,
S S

ezutan pedig az elért allando sebességgel 84 m utat tesz meg.

36. Egy auto alland6 17 m sebességgel egyenletesen halad 12 s-ig, aztan 33 m ton 5 m
] S

sebességre lassul egyenletesen.



37. Egy motorcsonak 6 m sebességrol 18 m sebességre gyorsul egyenletes 2,4
S S

gyorsulassal. Ezutan alland6 sebességgel 126 m utat tesz meg.

m
SZ

Figyeljiink a tdblazat cimsorara! A 33., 35. és 37. feladatndl a mozgas els6 szakasza
egyenletesen gyorsuld, a masodik pedig egyenletes mozgas. A 34. és 36. feladatoknal pedig
az els6 szakasz az egyenletes mozgas, a masodik pedig az egyenletesen gyorsulo.

MEGOLDASOK a 33. feladattél a 37. feladatig

Az egyenletesen gyorsulé mozgas szakasza Az egyenletes mozgas szakasza | Az egészre
Feladat | vo(m/s) | v(m/s) | i(s) | a (m/sz) s(m) | v(m/s) | t(s) s(m) atlagseb (m/s)

33 4 12 4 2 32 12 6 72 10,4

34 15 7 8 -1 88 15 8 120 13

35 2 14 6 2 48 14 6 84 11

36 17 5 3 -4 33 17 12 204 15,8

37 6 18 5 24 60 18 7 126 15,5

Grafikonok elemzése

Az ,,Grafikonok elemzése” cimil rész feladatainak megoldasai a 41. feladatot kovetd
tablazatban talalhatok a megfeleld sorban.

Szamold ki az alabbi grafikonok alapjan-a test altal megtett utat a mozgas egyes
szakaszaiban! Hatarozd meg az atlagsebességet a mozgas egészére vonatkozdan! Abrazold a
mozgast gyorsulas-idé grafikonon!

40.
38. m
) v
12 ] 1
61 3
t(s) ')
i .
4 12 6 | 18
39. 41. m
v (= V)
S
5T 12
1 1 1 } } —t— i T L 1 1 ——

2 t(s) ts)



MEGOLDASOK a 38. feladattél a 41. feladatig

Az egyenletesen gyorsulé mozgas szakasza Az egyenletes mozgas szakasza | Az egészre
Feladat | vo(m/s) | v(m/s) | i(s) | a (m/sz) s(m) | v(m/s) | t(s) s(m) atlagseb (m/s)

38 6 12 4 1,5 36 12 8 96 11

39 15 10 8 -0,625 100 10 12 120 11

40 6 3 12 -0,25 54 6 6 36 5

41 12 36 6 4 144 12 4 48 19,2




